

# 峨胜集团“绿色转身” 因地制宜发展新质生产力

发展新质生产力是建材行业实现高质量发展的必由之路。近年来,四川峨胜水泥集团股份有限公司(以下简称“峨胜集团”)大力推进重大项目改造,持续开展园林工厂生态建设,因地制宜发展新质生产力,一幅高质量发展的时代画卷徐徐展开。

■ 罗彬茹 陈纤宇

## “智改数转”赋能企业

日前,笔者走进峨胜集团位于九里镇的水泥厂区,看到宽阔平坦的马路,郁郁葱葱的树木,流水潺潺的溪水,仿佛置身一个绿色花园。水泥企业不再是固有印象中那种空气中弥漫着厚重粉尘的工作环境,智能化、自动化场景随处可见。

峨胜集团总经理助理晏云华告诉记者:“智能化包装系统项目从去年10月开始建设,我们投资了5000多万元,新建了3条最先进的自动化包装水泥生产线,计划于本月底投产运行。投产后可实现水泥包装车间全自动化,包装智能化管理,提升生产效率,提高企业核心竞争力。”

从“人治”到“数治”,科技赋能是关键。

在峨胜集团厂区内,从人工写单到智慧物流信息管理统一派车、称重、计量,生产运输车辆司机可以自行完成产品装运、智能过磅、场内流转等一系列自动化操作,单车过磅进出厂从3分钟降至30秒以内,整个过程快捷、高效。

在数字中台室,员工可以通过大屏幕实时查看设备运行情况,对各环节生产、监测、监控、治理设施进行集中控制和数据分析,形成“运营一大脑,厂区一张网”的整体布局。

## 技术升级 创新创效

投入近5亿元,完成技改项目上

百个,这是近年来峨胜集团积极开展工艺技术改造和装备升级的“成绩单”,也是该集团在环境保护、工艺装备水平、生产综合指标等方面始终保持行业先进水平的原因。

不断推进技术升级的背后其实是一笔“经济账”。据了解,峨胜集团实施生料终粉磨辊压机节能技术升级改造,每年节约电693万千瓦时、标煤1500吨;实施的水泥掺合料粉磨节能技术改造项目,将原有生料粉磨系统改造成石灰石粉磨系统,每年可生产石灰石粉65万吨、新增利润1700万元。

“我公司开发应用企业数字中台、智慧物流系统、原料自动化控制、矿山卡调系统等智能化、数字化技术,从‘传统制造’升级转型为‘绿色智造’,提升了公司新质生产力水平,为峨眉山市经济发展助力。”晏云华说道。

## 向“绿”而行 高质量发展

积极响应国家“超低排放”号召,采用SNCR+SCR技术深度治理氮氧

化物,生产线实现超低排放;采用“胶带运输+半移动破碎站”模式,节省采矿运输成本的同时还能利用山体势能进行发电;采用永磁和YE5系列等一级能效电机、高效风机等新设备,大幅提升设备能效水平;实施粉尘无组织排放专项治理,全过程实现清洁生产……一项项新技术、新举措落地,为峨胜集团绘就新质生产力蓝图增添了一抹“新绿”。

此外,峨胜集团还按照“边开采、边恢复”的思路,积极开展矿区生态修复工作,投资上千万元打造矿山、厂区、物流园区生态景观,曾被评为国家级“绿色工厂”和“资源节约型和环境友好型”试点企业,峨胜矿山被评为国家级绿色矿山。

峨胜集团富和物流公司员工邱勇博高兴地向记者介绍:“公司经过升级改造后,现在我们的工作环境简直是大变样。冬天可以上山看雪景,夏天可以在园林工厂里吃水果、喂鱼、欣赏美景,每天工作就像生活在园林里一样,非常惬意,非常舒服!”

## 共享运动快乐

# 沙湾嘉农镇300人参与全民健身赛事

本报讯(记者 黄曦 吴桐 文/图)6月17日上午,2024年四川省“百城千乡万村·社区”全民健身系列赛事活动沙湾区嘉农镇系列赛事活动在盐溪口村开赛,吸引了该镇300余名体育爱好者参与。

此次赛事活动率先进行的是省级示范项目——广场舞比赛,来自该镇各村(社区)的7支广场舞队轮番登台,共舞健康。舞台上,队员身穿统一服装,伴随着一首首脍炙人口的经典旋律欢快舞动,不仅展示了新时代农村群众积极向上、乐观健康的精神风貌和生活态度,也表达了大家对建设宜居宜业和美乡村的美好愿景,赢得了现场观众阵阵掌声。

经过激烈比拼,最终依据进退场表现、服装仪态、舞蹈编排等评分项,沫东坝村代表队带来的广场舞《欢迎你》获得“村舞”项目一等奖,将代表嘉农镇参加区级“村舞”比赛。

除了“村舞”之外,此次比赛还设置了个人跳绳、象棋、拔河3个深受群众喜爱的传统体育项目,旨在掀起农村地区全民健身热潮,引领健康生活新风尚。



比赛现场

## “菜单式”供给+“点单式”培训

# 峨眉山市:新模式助劳动者就业

本报讯(记者 罗曦)为深入推进职业技能提升行动,高质量开展职业技能培训,今年以来,峨眉山市人力资源和社会保障局立足实际、整合资源,在乐山地区率先打造“菜单式”供给+“点单式”培训新模式,对峨眉山市符合条件的培训机构进行备案管理并向社会公示,六类人群可根据自身需求,自行选择培训工种和机构参训,切实发挥职业技能提升行动在促进就业、缓解就业结构性矛盾、推动经济转型升级中的重要支撑作用。

峨眉山市的龚薛雯近期想提升自己的职业技能,她从微信公众号上看到峨眉山市对相关人群提供免费技能培训信息后,就立即操作手机通过电子社保卡申领了“培训券”。“上面可供选择的免费职业技能培训种类中,网络营销职业技能培训我比较中意,于是便报了名。”龚薛雯表示,通过培训,她不仅掌握了网络营销技能,还成功找到了心仪的工作。

据了解,2024年,峨眉山市有四川省质量技术监督学校、四川省峨眉山市职业技术学校等4家机构开展补贴性职业技能培训,结合机构职能和群众培训需求,形成网络营销、面包烘焙师、竹编等“精品菜单”和峨眉武术、导游等“特色菜单”,采用“点菜式”精准培训模式,劳动者可通过电子社保卡自行申领“培训券”,自主选择培训机构和培训内容,凭券参加培训,每年可参加3次免费培训。截至目前,峨眉山市

网络营销、面包烘焙师、养老护理等培训已顺利开班,参训人员161人,培训采取集中学习理论知识+实训操作的方式进行,考核合格后颁发相应证书。

下一步,峨眉山市将全力推进“点菜制”培训,根据工种及培训人数精准制发“职业培训券”,提高重点就业群体参与培训的主动性和积极性,确保培训内容的针对性和实用性,全面推动该市职业技能培训工作再上新台阶。

# 四川省第二届和美乡村 篮球大赛(村BA)在乐开赛

本报讯(记者 甘国江)6月17日晚,由四川省农业农村厅、四川省体育局指导,四川省农民体育协会主办,中共马边彝族自治县委、马边彝族自治县人民政府承办的四川省第二届和美乡村篮球大赛(村BA)成都平原二赛区在马边雪山口镇黎明村拉开序幕。四川省农业农村厅一级巡视员廖蔚宣布开幕。前中国篮球运动员、江苏省体育局篮球运动管理中心副主任胡雪峰,副市长张德平出席开幕式。

近年来,我市始终坚持以满足人民群众的体育需求为出发点,全面落实体育强国战略,把推动全民健身、发展群众体育作为助力乡村振兴的有力抓手,凝心聚力强基础、优服务、塑品牌,不断完善体育基础设施,提高体育竞技水平,广泛开展群

众体育运动,先后承办了四川省第十四届运动会、残运会等精彩体育赛事,举办了美丽乡村健康跑、首届村BA等农民趣味体育运动,峨眉武术、五通桥龙舟、彝族摔跤等一大批独具特色的群众体育运动常态化开展,持续推动全市体育事业蓬勃发展。“村BA”篮球赛顺应了广大人民群众对体育健身和健康生活的热切期盼,让体育融入百姓生活,让全民共享运动快乐,让城市和乡村充满朝气活力。

本次比赛将从6月17日一直持续到6月21日。比赛期间,来自眉山、雅安、资阳和乐山的11支参赛队伍齐聚马边,在雪山口镇黎明村主会场和马边彝族自治县体育馆分会场为大家带来篮球盛宴,用运动点燃初夏的激情。

## 宣传“面对面” 出行安全记心间

本报讯(记者 罗晓玲)6月16日,2024年“安全生产月”宣传咨询日活动在乐山公交总站开展,活动以“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”为主题,通过发放安全宣传广告、张贴安全宣传海报、一对一现场解答、播放主题宣传片《畅通生命通道》等形式,向市民、游客普及交通安全常识、紧急处置知识和公交车乘车安全注意事项。

“在公交站候车时,切勿妨碍公交车正常靠站停车,要注意安全,切勿追赶公交车。”“不要在车厢内吃带竹签或者金属物的食物,避免被刺伤。”“下车后不要着急从公交车前后过马路,请等待车辆驶离后从人行道过马路。”……在现场,工作人员向过往市民、游客发宣传单,讲解乘坐公交车应该注意的安全细节等。

据悉,此次活动由市交通运输局主办,交投集团乐山公共交通有限公司承办,市交通质监站、市急救中心等相关部门共同参与。

## 沐川利店镇:

# 以工代赈 村民务工增收

本报讯(记者 吴桐)近年来,沐川县利店镇坚持把促进群众就业增收作为以工代赈工作的出发点和落脚点,行“务工”之实、兴“赈济”之效,多措并举带动当地群众就近就业,推进乡村振兴。

近日,记者在利店镇回龙村重点帮扶村建设项目施工现场看到,数台挖掘机正在进行作业,村民们在各个点位抓紧施工。据了解,利店镇回龙村重点帮扶村建设项目采用以工代赈的方式进行建设,总投资166.8万元,项目建成后极大方便村民出行,缩短出行时间1小时以上,有利于农副产品运输、产业引入,预计发放劳务报酬30万元,进一步带动回龙村5000亩竹林、1000亩食用笋发展,预计相关产业年产值增加50万元以上,对促

进全镇经济发展将发挥积极意义。

“以前我们从山上下来,完全没路,每年的笋子都要肩挑背磨,背五六公里下山,现在把这条路修好后,方便大家出行,让我们在经济上也有了较好的收益。”回龙村村民王进明告诉记者,在这里务工,不仅为自己修路,还有工资拿,非常高兴。

据悉,利店镇把以工代赈项目作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的主要抓手,充分发挥以工代赈政策作用,立足本镇发展实际,以“工”促就业、以“赈”济民生,聚焦农业、环保、民生等投资规模、吸纳就业潜力强的项目,积极推广以工代赈方式,吸纳更多困难群众特别是农村脱贫户、监测户等群体在家门口就业,实现务工增收。

## 亩均纯收入达1.5万元

# 市中区三桥村“蔬”写致富经

本报讯(罗建中 杨梅 记者 赵径)6月14日,记者在市中区全福街道三桥村看到,一个个蔬菜大棚内绿油油的空心菜、芹菜郁郁葱葱,茄子、黄瓜、豇豆挂满枝头,一派丰收景象。

“我种植了空心菜等蔬菜20余亩,预计今年纯收入达到20余万元。”三桥村蔬菜种植大户刘明亮开心地告诉记者,除了种植蔬菜,他统一收购该村和邻近村的蔬菜,销到成

都、重庆等地,今年上半年销售蔬菜近100万公斤,促进了三桥村蔬菜产销两旺,村民增收。

地处中心城区近郊的三桥村,耕地面积800余亩。该村“两委”因地制宜,引导村民种植各类蔬菜700余亩,预计今年纯收入达到20余万元。”三桥村蔬菜种植大户刘明亮开心地告诉记者,除了种植蔬菜,他统一收购该村和邻近村的蔬菜,销到成

# 文明健康 绿色环保

